

广州市体育局

B类

穗体办函〔2021〕46号

广州市体育局关于市第十五届人大第六次会议 第20212043号建议答复的函

刘素燕等代表：

你们提出的《促进体育产业创新发展，提升人民健康生活品质》（第20212043号）建议收悉。我局高度重视，积极会同市教育局、市人力资源和社会保障局、市卫生健康委员会、市文化广电旅游局、市委编办、市国资委等单位认真研究办理，并与刘素燕代表进行了电话沟通。现将有关办理情况答复如下：

为建设国际体育名城，我局已启动《广州市体育产业高质量发展行动方案》、《广州市体育产业集聚区布局规划》、《广州市体育场馆设施布局规划》等世界体育名城建设配套文件的起草工作。您关于《促进体育产业创新发展，提升人民健康生活品质》的建议对上述文件正式出台有重要的参考价值和推动作用。

一、加强资源统筹，重视体育人才培养。习近平总书记多次强调，发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力。为加快广州建设国际体育名城，我局高度重视体育人才工作。一是

对内培养。充分整合利用体育产业全链条资源，持续开发满足市场需求的培训项目，有针对性地完善高端体育人才培训体系。依托广州体育职业技术学院、省市培训中心等教育培训资源，建立健全广州体育后备人才培训制度，在实践中探索建立符合我市体育工作实际的教育与培训机制；**二是向外引进。**依托“红棉计划”、“岭南英杰工程”和“菁英计划”等重大人才工程，引进从事体育产业研发、生产、产权交易等高端人才，充分发挥高端人才在行业内的影响力与号召力，形成一定规模的产业集聚效应；依托中山大学、华南师范大学、广州体育学院、广州体育职业技术学院等高等院校，建设和体育相关的金融、信息、科技、商务等人才培养体系，提升区域人才培养和人力资源配置能力。探索建立跨学科、跨门类、跨专业且具有国际影响力的广州体育产业智库。

二、加快经营性事业单位转型，打造广州健康体育标杆企业。

广州体育馆是我市企业化经营管理场馆的成功案例。广州珠江体育文化发展股份有限公司是国内最早采用市场化手段进行体育场馆运营的企业，在国内首开以政府投资为主、企业参与投资、总承包建设和经营管理大型公共体育设施的先河，成功保障了2019国际篮联篮球世界杯、第四十九届世乒赛、苏迪曼杯羽毛球赛等国际级赛事，第十六届亚运会、第九届全运会等大型综合性体育赛事以及王者荣耀冠军杯总决赛等电子竞技热门赛事，满足了广大市民对高水平观赏式体育消费的需求，提升了场馆利用率，一定程度上带动了我市体育产业发展。按照市政府工作部署，我局

正在研究广州体育发展集团组建工作。积极建立协调工作机制，统筹公共体育场馆、赛事活动资源，提高管理水平和效率，开展竞赛表演、场馆服务、体育商务等混合型业务，丰富高质量体育服务供给。同时，我局正在市编委的指导下稳步推进公益二类事业单位的改革工作。

三、加快引进国际知名体育赛事，提高广州体育国际知名度。

我局完善国际高端赛事、精品赛事战略布局，积极申办 2023 年世界田联接力赛等国际重大赛事。全方位对标世界马拉松“六大满贯”赛事，在赛事组织、赛道安排、计时系统、交通设施、安全及医疗保障等方面提升质量、优化服务，高标准筹备 2021 广州马拉松赛，创建国际白金马拉松赛事。以办好国际足联世俱杯、亚足联亚冠联赛等为重要抓手，提升广州足球全球影响力和竞争力。持续办好中超联赛广州赛区比赛，确保广州职业足球保持亚洲一流水平。高标准筹备世界羽毛球巡回赛总决赛、广州国际女子网球公开赛、广州国际龙舟邀请赛、广州南沙国际帆船赛、广州 100 越野赛、广州垂直马拉松等品牌赛事。大力引进和培育市场化程度高、产业带动作用强、具有较强影响力的足球、篮球、网球、羽毛球、乒乓球、龙舟等传统体育项目及冰雪、电竞、帆船等新兴体育项目高水平赛事，增强体育赛事表演业对广州世界体育名城赋能作用，推动国际高端赛事集聚中心建设。

四、推动体医融合、体文融合、体旅融合和体教融合发展。

我局通过发展“体育+”模式，以体育为切入点与连接点，向医养、

文化、旅游、教育等多个领域进行辐射。**一是体育与医养融合发展。**打造融健身休闲、体质测定、健身指导、健康促进于一体的健身休闲综合服务体;培育一批以健康干预、健康检测、健康管理、健康咨询、健康保险为主的健康管理产业项目;在三甲医院试点推广“运动处方”,探索培养体医融合型社会体育指导员;**二是体育与文化融合发展。**积极将广州马拉松、广州南沙国际帆船赛等赛事活动打造成体育文化品牌活动;培育1—2个体育文化融合型示范项目,开发各类体育文化融合衍生产品,宣传推广广府文化和体育生活方式;**三是体育与旅游融合发展。**将登山徒步、马术、越野跑等体育运动项目作为发展体育旅游的重要方向,支持良口马术运动特色小镇、融创文旅城等体育旅游目的地建设;推动赛事活动申报“国家体育旅游示范项目”和“国家体育旅游精品赛事”;**四是体育与教育融合发展。**支持天河体育中心、二沙岛训练基地打造青少年研学、游学基地;鼓励以政府购买服务等方式,支持职业体育俱乐部、协会组织、体育培训机构与学校合作开展校园体育教学活动,开设体育特色夏令营、冬令营,探索教育和体育融合发展新思路。

五、加强体育产业发展及体育赛事、体育企业、体育活动等评估,鼓励体育企业做强做大。我局每年组织开展广州市体育系统场馆经营开放情况分析和广州市体育产业统计分析,摸清全市体育产业底数。组织体育产业领域的专家教授团队对2020年广州马拉松赛、2021中超联赛(广州赛区)等重大体育赛事进行经济

效益与社会效益评估，以此分析研判广州体育产业乃至体育事业的规划布局与发展方向。走访双鱼集团、珠江文体、凯乐石、融创文旅城等一批具有代表性的体育企业开展调研，全面评估企业生态，深入了解企业诉求，为出台有针对性的体育产业发展政策提供参考依据，并积极支持多种体育产业业态健康发展。**一是推动体育制造业转型。**积极支持广州体育用品龙头企业争创国家级企业技术中心、示范企业，支持企业开发和推广应用智能技术与装备，扶持体育用品智能制造园区建设，加快打造世界一流的智能体育用品制造基地。积极引导现有体育用品制造企业向价值链高端攀升和国际化品牌迈进，打造一批具有国际影响力、竞争力的体育优势品牌。鼓励体育用品制造企业围绕提高产业集中度、延伸产业链开展并购重组，整合品牌和创新资源，全方位提升产业规模和竞争优势，打造国际化体育制造企业；**二是发展国际体育服贸业。**发挥广州千年商都历史传承和“两区”政策优势，引进跨国体育用品公司在广州设立地区总部、营销总部，积极举办国际体育商品博览会、国际体育服务贸易展会，推动国际体育服务贸易中心建设。探索组建“粤港澳大湾区国际体育服务贸易展示中心”，依托中国（广州）跨境电子商务综合试验区和中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区，建设体育服务贸易总部经济示范区和“互联网+”体育服务贸易示范区；**三是发展健身服务业。**顺应个性化、品质化、体验式健身休闲消费升级需求，加强城市休闲公园、步道系统、自行车路网、特色健身休闲村镇建设，拓

展居民健身休闲空间，扩大体育人口基数。创新健身休闲运动项目推广普及方式，鼓励开发以移动互联网、大数据、云计算技术为支撑的健身休闲服务，推动销售导向的健身休闲企业向服务导向转变。宣传普及健身指导、运动分析等知识，激发群众参与健身休闲活动积极性；四是发展冰雪产业、马产业、电竞产业、户外产业等多种新兴体育产业。充分发挥政府搭台企业唱戏的政企合作体制优势，整合社会资源，发挥社会力量，培育一批特色鲜明、行业领先、广受欢迎的标杆企业，进一步挖掘广州及周边地区体育消费潜能。

六、加快培育体育媒体传播市场。我局聚焦建设世界体育名城，围绕宣传广州体育工作，积极培育健康高效的体育媒体传播市场，科学构建以南方日报、广州日报、羊城晚报、南方都市报、广东广播电视台、广州广播电视台、羊城交通台、广州发布、南方网、大洋网等广州本土媒体为核心，以人民日报、新华社、新华网、光明日报、中国日报、中国青年报、中国体育报、中央电视台体育频道、腾讯、网易、今日头条等国内媒体为依托，以大公报、澳门日报、澳门商报、凤凰网等港澳媒体为推广的广州体育媒体传播平台，利用各媒体政文板块、体育版块，深层次、多纬度、全方位促进广州体育国际传播，突出广州体育特色，展现广州体育亮点，形成国际体育传媒产业集群，实现广州体育产业全链条量级发展。2020年先后举办了广州体育抗击疫情、2020年体育工作、广州高质量发展（体育专场）、2020广州马拉松赛等

重点中心工作的新闻发布会和媒体通气会共计 9 场，组织媒体报道 50 多次，撰写新闻通稿 130 多篇，在各类媒体刊发稿近 1700 余篇。截至 12 月 16 日，全年官方网站共发布信息 861 条、官方微博发布微博 101 条、官方微信推送信息 295 条。

感谢你们对我市体育工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



(联系人：梁 韶，联系电话：13430310314, 38796219)



公开方式：主动公开

抄送：市府办公厅，市人大常委会选联工委，市教育局，市人社局、
市卫健委、市文广旅局、市委编办、市国资委、市委宣传部

广州市体育局办公室

2021年5月28日印发